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INTERES S5IMPLE APLICACIONES

Es aguel gque se paga al final de cada periodo y por consiguiente el capital prestado o invertido no varia y por la misma
razén la cantidad recibida por interés siempre va a ser la misma, es decir, no hay capitalizacion de los intereses.

La falta de capitalizacion de los intereses implica que con el tiempo se perderia poder adquisitivo y al final de la
operacion financiera se obtendria una suma total no equivalente a la original, por lo tanto, el valor acumulado no serd
representativo del capital principal o inicial.

El interés a pagar por una deuda, o el gue se va a cobrar de una inversion, depende de la cantidad tomada en préstamo
o invertida y del tiempo que dure el préstamo o la inversidn, el interés simple varia en forma proporcional al capital (P) y
al tiempo (n). El interés simple, se puede calcular con la siguiente relacidn:

| = P*i*n I — C rt
Ecuacion 1

En concreto, de |a expresion se deduce gue el interés depende de tres elementos basicos: El capital inicial (P), la tasa de
interés (i) y el tiempo (n). En la ecuacion se deben tener en cuenta dos aspectos basicos:

a) La tasa de interés se debe usar en tanto por uno y/o en forma decimal; es decir, sin el simbolo de porcentaje.
b) La tasa de interés y el tiempo se deben expresar en las mismas unidades de tiempo.

Si la unidad de tiempo de la tasa de interés no coincide con la unidad de tiempo del plazo, entonces la tasa de interés, o
el plazo, tiene gue ser convertido para que su unidad de tiempo coincida con la del otro.

Por ejemplo, si en un problema especifico el tiempo se expresa en trimestres, la tasa de interés debera usarse en forma

trimestral. Recuerde gue si en la tasa de interés no se especifica la unidad de tiempo, entonces se trata de una tasa de
interés anual.
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I=Crt
Ecuacion 1

M=C+1
Ecuacion 2

Ecuacion 4

M=C(1l+rt)
Ecuacion 3

Ecuacion 5

f- |

(C*r)

Ecuacion 6
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Docente: Wilmar Bermudez Sandoval elaboro la guia para la asignatura
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INTERES SIMPLE

Ejemplo
Si se depositan en una cuenta de ahorros $ 5.000.000 y la corporacién paga el 3% mensual. ¢ Cudl es el pago mensual por
interés?

P=55.000000 n=1mes i=3%/mes

I=P*i*n;

I =5.000.000 * 1 *0.03 =5 150.000/ mes
El depositante recibird cada mes $ 150.000 por interés.

rirr taller 5 del 2/2021



INTERES SIMPLE

TAREA 10

APLICACIONES

Realice las actividades sugeridas en hojas tamafio oficio (blancas, cuadriculadas o en hojas examen-
use un solo formato)

,

Una persona recibe un préstamo por la suma de $ 200.000 para el mes de marzo, se cobra una tasa de interés de
20% anual simple. Calcular el interés (|}, para cada una de las clases de interés simple.

Calcular el interés comercial y real de un préstamo por $ 150.000 al 30% por 70 dias

Hallar el monto de una inversidn de $ 200.000, en 5 afios, al 25% EA.

Dentro de dos afios y medio se desean acumular la suma de 5 3.500.000 a una tasa del 2.8% mensual, ¢Cudl es el
valor inicial de la inversidn?

Hallar el valor presente de $ 800.000 en 4 afios y medio, al 3% mensual

Una persona le prestd a un amigo la suma de $ 2.000.000 y paga después de 8 meses la suma de $ 2.400.000
¢Qué tasa de interés mensual simple le cobraron?.

¢En cuanto tiempo se duplica un capital invertido al 20% de interés anual simple?.

rirr taller 5 del 2/2021



INTERES SIMPLE

APLICACIONES

Realice las actividades sugeridas en hojas tamafio oficio (blancas, cuadriculadas o en hojas examen-
use un solo formato)

f) eEN CUanTIo TIEMpPo 52 aupica un capital iInveruao al LU ae Interas anual simpier.

8) ¢ En cuanto tiempo se acumularian S 8.000.000 si se depositan hoy $ 2.500.000 en un fondo que paga al 3%
simple mensual?.

9) Qué interés generan $ 850.000 en 6 meses al 2,8% mensual?

10) Un CDT de $ 1.500.000 paga el 15% semestral; cudnto produce de intereses al cabo de un afio?

11) En cudnto tiempo una inversion de $ 2.000.000 produce intereses de 5 700.000, si el capital se invirtio al 2,5%
mensual.

12) Un inversionista adquirié 1.000 acciones a $ 3.200 cada una, a los 8 meses recibié $ 896.000 de dividendos.
¢Cual es la rentabilidad mensual y anual de la inversion?

13) En un préstamo de $ 8.000.000 a 3 afios se pacta un interés del 7,5% trimestral para el primer afio y del 12%
semestral para los dos anos siguientes. ¢ Cudnto se espera de intereses en todo el plazo?

14) Hallar el interés racional y el comercial de $ 450.000 en el mes de Junio, al 20%.

rirr taller 5 del 2/2021
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INTERES COMPUESTO
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INTERES COMPUESTO

El interés compuesto es u poderosa
herramienta en el anilisis evaluacion
financiera de los movimientos de a través
del tiempo

DEFINICION

Es una operacion

obtiene inte es la
capitalizaci

Es decir o se calcula el interés
sobre M gse inicial mas todos los intereses

-

acumulados en periodos anteriores

12¢0¢/¢ 1°P ¥ 1o[[e} LILL




INTERES COMPUESTO

Se denomina interés compuesto en activos monetarios a aquel que se va sumando al capital inicial y sobre el que se van
generando nuevos intereses

Los intereses generados se van sumando periodo a periodo al capital inicial y a los intereses ya generados
anteriormente. De esta forma, se crea valor no s6lo sobre el capital inicial sino que los intereses generados
previamente ahora se encargar también de generar nuevos intereses. Es decir, se van acumulando los
intereses obtenidos para generar mas intereses.

Por el contrario, el interés simple no acumula los intereses generados. El interés puede ser pagado o cobrado,
sobre un préstamo que paguemos o sobre un depdsito que cobremos. La condicion que diferencia al interés
compuesto del interés simple, es que mientras en una Situacion de interés compuesto los intereses

devengados se van sumando y produciendo nueva rentabilidad junto al capital inicial, en un modelo de interés
simple solo s calculan los intereses sobre el capital inicial prestado o depositado.

12¢0¢/¢ 1°p 9 J1o1[e} LILL




INTERES COMPUESTO

Formula 1 I.C.

Donde P representa el valor presente, S el Monto
o valor futuro, i o r es la tasa porcentual y n el

— P*k '
S=P (1 + 1)1 numero de periodos de tiempo.

Y como tal el interés compuesto se establece de la
diferencia entre el valor futuro y el valor

presente.
I=S-P.

Formula de interés compuesto
Para un principal original de P, la férmula

S=P1+r) (1)

proporciona el monto total S al final de n periodos de interés (o de conver-
sién) a una tasa r por periodo.

rirr taller 6 del 2/2021



INTERES COMPUESTO

Observe, analice y compare las siguientes
imagenes de formulas con la anterior y concluya.

VAx(1+r)" = VF ( INTERES COMPUESTO |

Valo/r Tasad/e 'ublor S — C (1 2t i)n

Actual Interés Futuro
(como decimal)

G = s e 'Interés compuesto =

Donde: Explicacion formula

C; = Capital final Capital |n|<:|al\ redlto f’ t
C; = Capital inicial c C (1 ) \
i =Tasa de interés Caplta[ final 100 tiempo

n = Periodo del ahorro Alfonsoeducador

rirr taller 6 del 2/2021



INTERES COMPUESTO
EJEMPLOS 1

1. Tomas invierte 500.000 al 15% anual capitalizable cada mes, a un
plazo de 6 meses calcule:
a) El monto compuesto al final de los 6 meses
b) El interés compuesto ganado
c) A s1 mismo compare el monto compuesto con el monto simple.

Primer paso: convertir la tasa de interés anual al periodo de
capitalizacion en este caso mensual.

i=15/12 = 1,25% ahora este convertirlo a decimal
1,25%= 1,25/100= 0,0125

Segundo paso: mes 1 calcular el interés del primer mes
Capital original  500.000 * 0,0125 = 6.250 ahora
Nuevo capital 500.000 + 6.250 =506.250
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INTERES COMPUESTO

Tercer paso: mes 2 el nuevo capital se convierte en capital al
1nicio del segundo mes y sobre este se calcula el interés.

506.250 * 0,0125 =6.328,13
Ahora nuevo capital 506.250 + 6.328,13 =512.578,13

Cuarto paso: mes 3 512.578,13 * 0,0125 =
Cuarto paso: mes 4
Cuarto paso: mes 5
Cuarto paso: mes 6

El monto compuesto obtenido al final de los 6 meses es de
538.691,60 termine el proceso y VERIFIQUE.
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Recuerden que la tasa se debe pasar a decimal siempre, por lo tanto la
deben dividir en 100. 8% 1igual a 8100 igual 0,08

Recuerde que una tasa de interés en general se establece como una tasa
anual, llamada tasa nominal o tasa de porcentaje anual (TPA). La tasa periédi-
ca (o tasa por periodo de conversion) se obtiene dividiendo la tasa nominal
entre el nimero de periodos de conversién por afio.

Por ejemplo, calculemos el monto total cuando se invierten $1000 por 5
afos a la tasa nominal de 8% compuesto cada trimestre. La tasa por periodo
es de 0.08/4 y el nimero de periodos de interés es 5(4). De la ecuacion (1)
tenemos

0.08\>%
S=1000{1 + T

1¢0¢/c 1°Pp 9 J19[[e} J[LILL

= 1000(1 + 0.02)%* = $1485.95.

Ahora bien la tasa y el tiempo deben estar en la mimas denominacion.

Tasa trimestre y el tiempo esta en anos, entonces cuantos trimestres tiene el ano,
luego ese resultado se multiplica por 5, para que todo quede en trimestres. ‘




1.

INTERES COMPUESTO 2

Tomas invierte 500.000 al 15% anual capitalizable cada mes, a un plazo de 6 meses calcule:

a) El monto compuesto al final de los 6 meses
b) El interés compuesto ganado
¢) A si mismo compare el monto compuesto con el monto simple

TABLA DE CAPITALIZACION

CAPITAL AL | INTERES GANADO MONTO
INICIO DEL EN EL MES COMPUETO AL
MES FINAL DEL MES

500.000 6.250,00 506.250,00
506.250,00 6.328,13 512.578,13
512.578,13

538.691,60

A) EL MONTO COMPUESTO AL FINA LDE LSO 6 MESES ES DE 538.691,60
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INTERES COMPUESTO 2

Tomas invierte 500,000 al 15% anual capitalizable cada mes, a un plazo de 6 meses calcule:
a) El monto compuesto al final de los 6 meses
b) El interés compuesto ganado
¢) A si mismo compare el monto compuesto con el monto simple

F = 500.000 [1 +(0,0125)*(6)] = 537.500

C) MONTO CON INTERES SIMPLE: 537.500

Comparando los dos montos observamos que en el interés compuesto es
mas alto; por que en este se cobra interés sobre interés capitalizados el

monto compuesto crece de forma geométrica mientras que el monto
simple crece en forma aritmética.

Exponencial

https://images.app.goo.gl/F2udcmwMhLgXeAFB9
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atos: Solucion:

Co= 1000 a) Mediante Interés Simple; POR FORMULA:
n =3 anos Cn=Co(l+nal)
i =10% PERIODO e INTERES ~ CAPTAL Cn =1000(1+3x0, 10)
Cn=7? M Cn = 1000 x 13
1 1000 100 1100 Cn = 1300 Bs
2 1100 100 1200
3 1200 100 1300 o
300 5
W
b) Mediante Inter mpuesto: &
POR FORMULA; s
CAPITAL CAPITAL Cn=Cof1+i)" =
PERIODO INTERES
INICIAL FINAL Cn = 1000(1 + 0, 10)?
2 1100 110 1210 Cn=13318s
3 1210 121 1331
33
SoloContabilidy

www.zolocontabilidad ‘




INTERES COMPUESTO 2

Actividad 1

Victoria Lara Jaime 1.800. 000 al 10,56% anual capitalizable cada
mes, a un plazo de 7 meses calcule:

a) El monto compuesto al final de los 7 meses

b) El interés compuesto ganado

c) A s1 mismo compare el monto compuesto con el
monto simple.

d) elabore la tabal de capitalizacion

Primer paso: ahora

Ano comercial son anos de 360 dias y
meses de 30 dias. |

Este método no es funcional
Y anio natural es de 365 dias y meses para periodos extensos por
de 28,30 o 31 dias. ejemplo 60 o 100
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INTERES COMPUESTO 2

prestamo es 22/09/2019
pagar 11/02/2022

tiempo

reciente

vieja

720
120
19
850 dias

71,583333

‘SBISTOURBUIL] SBIIBRWAIRIN "¢06 0dNIS 0I9WO0Y 0I9WO0Y] BP[OW] BSOY] 93U0(]



INTERES COMPUESTO 2

Formulas
F=P (1+1)*n
F = monto compuesto o valor futuro de
un capital original P

1= es la tasa de interés por periodo de
capitalizacion (expresada en forma
decimal)

.n = es el nimero total de periodos de
capitalizacion
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INTERES COMPUESTO 2

Formula de interés compuesto
Para un principal original de P, la férmula

S =P1+r) (1)

proporciona el monto total S al final de n periodos de interés (o de conver-
sidn) a una fasa r por periodo.

El monto total también se llama monfo acumulado, y 1a diferencia entre el
monto total y el principal original, § — P, se llama inferés compuesto.

Recuerde que una tasa de interés en general se establece como una fasa
anual, llamada tasa nominal o tasa de porcentaje anual (TPA)). La tasa penddi-
ca (o tasa por periodo de conversidn) se obtiene dividiendo la tasa nominal
entre el nimero de periodos de conversién por afo.

Por ejemplo, calculemos el monto total cuando se invierten $1000 por 5
afos a la tasa nominal de 8% compuesto cada trimestre. La tasa por periodo
es de 0.08/4 y el nimero de periodos de interés es 5(4). De la ecuacién (1)
tenemos
0.08 )5[4"

5 =1000{1 + —
(145

= 1000(1 + 0.02)*" = $1485.95.

dni3 o1ow0)] 0IoWOY BP[OW] BSO0Y 93UI0(]
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200,00
$ 1.800.00

158

& |$ 1,.800.00

$ 19,000.00
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20,300.00




INTERES COMPUESTO 2
Cf — Ci (1 + l)n

Donde:

Cr = Capital final

C; = Capital inicial

i = Tasa de interés
Periodo del ahorro

https://images.app.goo.gl/LUwiGfVxk5Pcrdb66

C,p = Co = (1L 4+ i)™
C,.= Capital fimal en el ario “n™ Co=capital inicial

i=tipo de interés anual compuaesto Nn= N2 de anos

https://images.app.goo.gl/mkJA8CcDoAYCVSIQ9
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INTERES COMPUESTO 2

Fc')rmulas del lntcrés ComPucsto

Monto Final:

C,=Co+(1+0D"

Interés Compuesto (Dinero):

I=Co+[(1+0)"—1]

I= Cn-Co

Tiempo:

. loga;(%:)
m + log (1 + #)

Numero de Capitalizaciones

o8 (@)

"= Tog(1+1)

Tasa de Interés Nominal (Anual)
«|C,,
Tasa de Interés Efectiva (Para cada Periodo)

.fc,,
e

Numero de Capitalizaciones (cuando
Conocemos el tiempo y la frecuencia)

https://images.app.goo.gl/13tyKSPLIcYLIAXub5
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INTERES COMPUESTO 2

Ialor futuro = Cf

.)apital bl C

'asa de interés = 1

i
H
Y
LE
F W
+E
CEHHEEHHEHE
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INTERES COMPUESTO 2

EJEMPLO 2 Calcule el monto compuesto y el interés compuesto

después de 10 anos si1 se 1nvierten 3.250.000 a una taza del 12% con
capitalizacion trimestral.

Primer paso: la tasa es anual y al capitalizacion trimestral
entonces: 12/4=3% ahora 3% a decimal =3/100=0,03

Segundo paso: el tiempo de inversion es 10 anos entonces 10 * 4 =
40 trimestres.

Tercer paso: aplico la formula
F=3.250.000[1+0,03] * 40 =10.601.622,82 ESTE ES EL. MONTO

[=10.601.622,82 — 3.250.000 = 7.351.622,82
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IATT D DEC OANNMDITRAMmN ¢)

Ejercicio Resuelto:

Cual es el monto de un capital de $120,000.00 a interés compuesto a la tasa del
21% anualen 7 afios.

Valores:

Formula: l2:/1—: $?120 000.00
= *\n e s
M=C@0+1i) £ = 21% anual = 0.21

n = 7 anos
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INTERES COMPUESTO 2
Actividad 2

Calcule la tasa de interés por periodo de capitalizacion y el
numero de periodos de capitalizacion para un capital invertido a
interés compuesto durante:

a) 3 anos con tasa de interés del 12% anual capitalizable
cada mes

b) 3 anos con tasa de interés del 12% anual capitalizable
cada quincena

c) 4 anos con tasa de interés del 15% anual capitalizable
cada ano

d) 5 anos con tasa de interés del 6% trimestral
capitalizables cada mes.

e) 8 anos con tasa de interés del del 6% trimestral
capitalizable cada mes

Primer paso:
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INTERES COMPUESTO 2
Actividad 3

Calcule el monto compuesto y el interés compuesto después 6 meses de
1.500.000 invertidos al 18,36% anual capitalizable cada mes y elabore la
tabla de capitalizacion.

Primer paso:

Actividad 4

Determine el tiempo de la deuda en meses, dias, anos
segun el caso a) Fecha de inicio de la deuda 15/11/2018 y fecha
de pago total de la deuda 7/05/2022 expréselo en meses

b) Fecha de inicio de la deuda el 22/08/2015 y fecha de pago total
de la deuda el 30/06/2020
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MATEMATICAS FINANCIERAS

FORMULAS

S
P = ~,; Valor Presente
(1+1)

S:P*(H-i)? i:ﬁ/g_l Tasa del
P

periodo
o (Sj
g P
=

B log(1+1)

Tiempo

https://images.app.goo.gl/VYIQFK7imCetkGpp7

Docente: Wilmar Bermudez Sandoval elaboro la guia para la asignatura
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